

奋力推动先进制造业基地建设 “十大行动”发出高质量发展最强音

春节之后,全市工业大会作为第一个全市性大会召开,这表明市委、市政府坚定工业强市战略不动摇,将发展工业作为重中之重的一贯态度和决心。15日,全市工业大会召开,号召全市上下坚定不移朝着打造中国乃至世界先进制造业基地的宏伟目标,砥砺前行,携手同行。

回望过去的2018年,我市工业经济难中求进,呈现出企稳回升的可喜变化,夯实了稳重向好的基本面。这背后,与我市促进工业经济巨轮行稳致远所采取的实招硬招密不可分,让我市工业经济发展甩掉包袱,轻装上阵,战胜前进道路上的艰难险阻。今年大会工业经济工作报告提出,要轻装上阵再出发,唱高质量发展主旋律,全面打好工业经济发展翻身战。具体而言,我市要实施好工业发展十大行动,将发展作为第一要务,发出高质量发展最强音,以决战必胜的勇气和信心打好工业经济发展翻身战,向省工业大奖发起冲锋。

2018年 工业经济难中求进

去年,我市规上工业总产值增长6.5%,29个工业行业大类中27个行业实现正增长,新增高新技术企业数增长77%,发明专利授权量增长72%,规上企业技术研发费增长34%,净增规上企业数、规上工业产值增速位居金华首位;规上企业整体负债率全金华下降最快;外贸出口额突破300亿,同比增长12.7%,高于全省3.7个百分点;双百企业纳税总额将近50亿元,贡献了全市63%的税收和53%的财政总收入。

1.两链风险化解取得决定性成果,金融生态得以修复。贷款不良率从最高5.81%降至1.6%,城市信用指数全国排名位列金华第2位,6家银行重获贷款审批权。省长袁家军点赞我市工作:永康市化解两链风险决心大、举措实、工作细,取得实质性进展,为全省整体推进发挥了很好作用。

2.荣获全国十大质量魅力城市称号,永康发展迈入质量时代。2018年我市获得全国十大质量魅力城市称号,是全省唯一一个获此殊荣的县级市。浙江制造品字标建设全省第一,主导参与制订浙江制造标准41项,获品字标认证证书39张,一带一路认证证书20张。

3.企业主体升级抓出成效,小升规工作金华第一、全省前列。年度新增小升规工业企业189家,净增134家,新增家数位居第一。建立专精特新企业培育库,8家入选省隐形冠军培育库,华鹰衡器成为首家省隐形冠军企业。实施凤凰行动,新增成长板挂牌企业13家、股份制企业37家,位居金华第一。

4.紧紧抓住要素资源的瓶颈破解,工业发展后劲不断夯实。2018年集中拆除违建409万平方米,开展全域土地综合整治,盘活存量用地1861亩,消化批而未供3061亩,垦造耕地403亩。谋划建设30个以上小微企业园。召开首届博士大会,强化人才支撑。推进5个省百项万亿重大制造业项目和17个四个百项重点技改项目实施。

5.推动传统产业数字化转型,走有永康特色的数字经济路子。有序推进14个龙头企业智能化工厂(车间)改造。数字经济核心产业增加值增长8.2%,两化融合发展指数保持全省第一梯队。网络零售额突破720亿元,增长26.6%,排名全省第四、金华第二。

6.实施一系列改革创新,营商环境不断优化。纵深推进最多跑一次改革,企业网上办事实现100%全覆盖。全面开展关心关爱企业家、助企强企增活力主题服务活动、两送两增大走访活动,化解企业难题700多个。

记者 王伟建 颜元滔

2019年 实施工业发展十大行动

1.实施 减负解难输血 服务行动

一是要精准减负降本。出台新一批符合实际的企业减负降本政策,开展清理政府部门和国有企业拖欠民营企业中小企业账款专项活动,确保全年为企业减负降本10亿元以上。

二是要精准解难纾困。开展涉企部门服务企业我承诺活动,实行政企直通车和企业联络员制度,建立企业帮扶白名单,破解企业实际难题。

三是要精准金融输血。金融机构要加大信贷投放力度,金融办调整金融机构考核办法,将新增贷款列为最重要考核内容。

2.实施 中国质量奖 争创行动

争创质量领域最高荣誉 中国质量奖。一是实施质量提升三年行动计划,围绕七大领域,扎实推进质量提升八大工程。

二是打造浙江制造品字标示范城市。争取主导制定浙江制造标准20项以上,获品字标认证证书20张以上,品质标企业20家以上。

三是深化智慧监管。将一险一金、一码一平台监管领域,拓展推广到杯业、炊具、清洁用品等行业。加快国家质检中心二期工程建设,7月底前通过国家市场监督管理总局验收。

3.实施 风险防控 攻坚行动

一是应对两链风险对企业的影响。重点开展化圈解链,加快不良资产处置。二是加强对外贸龙头企业的出口订单监测和预警,全力开展贸易摩擦影响企业监测调查,对监测发现影响较大的企业实行清单式管理,及时给予精准帮扶。

4.实施 数字经济 提升行动

一是产业数字化要出示范经验。加快推进14个智能化工厂(车间)项目建设,建成3个以上智能工厂数字化车间示范样板。抓好防盗门、汽车零部件行业的8个企业数字化制造、行业平台化服务试点,并在两个行业全面推广,同时抓紧在保温杯、电动工具等行业试点。

二是数字产业化要有新提升。支持智能制造服务机构发展。鼓励发展电子商务,推进永康制造进京东和两化融合管理体系贯标,企业上云1000家以上。

三是基础设施建设要有新进展。完善无线局域网,启动5G网络建设和商用试点,在工业服务领域率先开展城市大脑建设。

5.实施 产业平台 拓展行动

一是加快建设小微企业园。在建3个园区要基本建成,新开工建设园区20个以上。研究出台小微企业园建设规范、企业入园标准及引导扶持政策。

二是拓展一园两区发展空间。经济开发区、城西新区、浙商回归园要成为拓展产业发展空间的主战场。研究提出土地空间拓展的规划方案,全力破解土地瓶颈。

三是大力处置四未用地。力争50%以上存量四未用地得到有效处置。

6.实施 市场主体 倍增行动

一是做大规上企业。完善小升规扶持政策,力争净增小升规企业150家以上。力争2020年底实现工业经济达到双千(即规上企业数1000家以上,规上工业总产值1000亿元以上)。培育专精特新企业,新增省隐形冠军企业5家以上。

二是加快股改上市。深入实施凤凰行动,新增股份制企业34家、上市挂牌企业16家。

三是做强龙头企业。以营收接近10亿元为标准,建立龙头企业培育库,给予一企一策帮扶支持政策,力争新增超10亿元工业企业2家以上。

7.实施 投资引资 落地行动

一是抓工业投资。启动重点工业项目中完工未投产、投产未达产的项目组织开展大走访,形成问题清单、处置落实清单和遗留问题处理建议清单,并跟踪督办。实施好乡镇长工程,充分发挥土地资源效益。

二是抓招商引资。充分发挥博士大会效应,大力实施永康人经济回归工程,健全招商引资五个一机制,引导永康人将最好项目落地到永康、将最好产品技术引进到永康。

三是优化工业项目管理办法。要加快出台工业项目准入评价实施意见,研究土地要素集约化配置意见,确保土地资源集约高效利用。

8.实施 科技创新 引领行动

一是支持企业加大研发投入。拿出鼓励支持企业科技创新实施意见,引导企业加大科研投入,确保R&D达到2.3%。

二是加快创新平台建设。建成省五金产业创新服务综合体,整合服务机构50家以上。实施科技型企业双倍增计划,新增国家高新技术企业50家。

三是实施关键核心技术攻坚。梳理一批重点产业链卡脖子核心技术和短板装备,集中力量攻坚,争取突破关键共性技术5项以上,通过省级备案新产品50项以上。

四是加大招才引才育才。五金技师学院开工建设。

9.实施 新兴产业 培育行动

一是推进健康医疗器械产业初成规模。谋划建设健康医疗器械小微园区,促成更多健康医疗器械科技成果在永康集聚、落地和产业化。

二是深入创建省军民融合创新示范区。支持企业民参军,培育军民融合骨干企业,经济开发区争创省军民融合产业示范基地,军工三证企业达到15家。

10.实施 企业转型 倒逼行动

深化亩均论英雄评价,加快推进资源要素市场化改革,全面出清亩均税收1万元以下低效企业。扩大亩均效益评价范围,探索启动规上服务业企业、一园两区、工业功能分区的亩均效益评价工作。分领域分行业实施亩均效益领跑者行动,推广省提升亩均效益十法,发布行业领跑者名单。持续打好倒逼转型组合拳,争取整治低散乱危企业500家,淘汰落后产能涉及企业15家。大力实施节能减排专项行动,完成单位GDP能耗下降任务和能源消费总量目标任务。